

Секция «Обеспечение экономической безопасности государства в условиях современных глобальных вызовов: экономико-правовые аспекты (совместно с Экономическим факультетом Белорусского государственного университета)»

Роль правового регулирования духовно-нравственных ценностей в обеспечении экономической безопасности

Научный руководитель – Хабибулин Алик Галимзянович

Мухин Алексей Игоревич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра экономических и финансовых исследований, Москва, Россия

E-mail: Mlesha333@gmail.com

В эпоху глобальных изменений и возникающих вызовов особую актуальность приобретает вопрос обеспечения национальной и экономической независимости, а также их взаимного соотношения и влияния. Институт «традиционных ценностей» безусловно является ключевым в сохранении культурного наследия что, в частности, способствует формированию благоприятной экономической среды.

Последовательное развитие института духовно-нравственных ценностей отразилось в принятии конституционных поправок. Так, появление статьи 67.1 Конституции Российской Федерации^[1] во многом обусловило возникновение необходимости в регулировании новой правовой категории «традиционные ценности», находящейся в основе смысла этой статьи. В первую очередь, традиции или духовно-нравственные идеалы закреплены в основании принципа справедливости и солидарности поколений, так как российский народ во многом сформировался благодаря тысячелетней истории предков, передавших нам идеи и образы добра и зла, справедливости и честности, а также другие, в том числе - религиозные каноны и обычаи.

Рост осознания необходимости защиты духовно-нравственных и других традиционных ценностей был сформулирован в пункте 11 Указа Президента Российской Федерации от 02.07.2021 г. № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации»^[2].

Позднее, в Указе Президента Российской Федерации от 09.11.2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»^[3] оформлено понятие традиционных ценностей как нравственных ориентиров формирующих мировоззрение граждан и находящихся в основе уникальной самобытности и духовности русского народа.

Таким образом, институт традиционных ценностей помимо культурно-просветительской миссии несет в себе и функцию социально-интеграционную, что в свою очередь укрепляет доверие граждан к государству и является предпосылкой для стабильного экономического развития.

Неслучайно был принят Указ Президента от 19.08.2024 г. № 702 «Об оказании гуманитарной поддержки лицам, разделяющим традиционные российские духовно-нравственные ценности»^[4] в том числе и для поддержки иностранных граждан, разделяющих и поддерживающих консервативные семейные ценности. Семья - прежде всего незыблемый союз между мужчиной и женщиной, тем самым каждый из таких союзов формирует ячейку общества, за счет чего в последующем поддерживается и общинность русского народа. Семья несет в себе одновременно и просветительскую функцию и воспитательную, развивает человека путем общения и передачи идеалов и обычаев, сложившихся в разных поколениях. Сохранение традиций и ценностей, а также их передача от предков к потомкам закрепляется в принципе солидарности и справедливости поколений.

Воспитание, образование, полученное в семье и школе, формирует культуру и мировоззрение, посредством общения на русском языке, что в свою очередь создает традицию и ценности для россиян.

Русский язык является государствообразующим, что отражено в статье 68 Основного закона, таким образом, вопрос его сохранения является приоритетным. Более того, в статье 6 Конституции РФ зафиксированы основы гражданской идентичности, в статье 26 закреплена гарантия выбора языковой принадлежности, а статьей 19 обеспечивается национальное единство путем равенства каждого вне зависимости от его пола, расы и религиозной принадлежности.

Для поддержания языковой независимости, в преамбуле Федерального закона от 01.06.2005 г. № 53 «О государственном языке Российской Федерации»^[5] особое место уделено вопросу защиты и развития отечественной языковой культуры. Язык представляет из себя механизм коллективного образа мысли и рефлексии. Такое понимание не является новым, ведь на всем протяжении формирования общества язык был, есть и будет неотъемлемой частью социально-культурного взаимодействия. Сохранение единства национальной коммуникации является продолжением вопроса обеспечения языкового суверенитета, так как единство достигается путем долголетнего обретения народной духовности, то есть общего понимания культурности, нравственности, традиционности.

Подводя итог вышеизложенному целесообразно учесть тот факт, что сформировавшаяся правоприменительная практика и новые законодательные изменения образовали значительный неурегулированный правовой массив, формирующий некоторые проблемы, требующие незамедлительного решения, среди которых можно выделить следующие:

1) Проблема отсутствия четкого законодательного определения элементов входящих в состав института традиционных ценностей, что существенно затрудняет их применение.

2) В эпоху цифровой трансформации актуальным является вопрос противодействию искажения духовно-нравственных ценностей через телекоммуникационные и социальные сети. Целесообразным видится установление ответственности за распространение недостоверной или искаженной информации, противоречащей устоям и ценностям признанных обществом.

3) Существование отдельных законодательных актов и отсутствие единой государственной политики, объединяющей вопросы правового регулирования традиционных ценностей и обеспечение экономической суверенности приводит к неэффективному регулированию. Необходимо скоординировать межведомственное взаимодействие между органами государственной власти, как это было реализовано в системе «Посейдон».

4) Недостаток активного диалога между государством и гражданским обществом приводит к отсутствию всестороннего консенсуса по вопросам сохранения и защиты института традиционных ценностей. Для обеспечения открытого и всестороннего диалога разумным видится создание отдельной информационной платформы для учета интересов населения, государства и представителей религиозных организаций.

5) В связи с отсутствием мер эффективной правовой защиты традиционных ценностей существует риск размывания культурной идентичности путем идеологического влияния, что в свою очередь может негативно сказаться на экономическом климате. Целесообразным видится принятие государственной стратегии по сохранению и укреплению института традиционных ценностей.

6) Для обеспечения экономической безопасности и суверенитета актуальным является вопрос особой защиты интересов российских производителей, осуществляющих свою деятельность в традиционных отраслях и сферах. Также, разумным представляется формирование отдельного реестра предприятий, работающих в традиционных секторах экономики, в том числе их освобождение от избыточного регулирования.

7) Особого исследования также требуют вопросы регулирования отдельных видов экономической деятельности, являющейся нетрадиционной либо противоречащей духовно-нравственным, в том числе религиозным устоям. В данной связи и в первую очередь, речь идет о - табачном, алкогольном и игровом бизнесе и их весьма серьезном влиянии на состояние общества и государства.

Источники и литература

- 1) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020)
- 2) Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. – 05.07.2021 г. - №27 – ст. 5351.
- 3) Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // Собрание законодательства Российской Федерации. - 14.11.2022 г. - № 46 - ст. 7977.
- 4) Указ Президента Российской Федерации от 19.08.2024 № 702 «Об оказании гуманитарной поддержки лицам, разделяющим традиционные российские духовно-нравственные ценности» // Собрание законодательства Российской Федерации. – 26.08.2024 г. - №35 – ст. 5322
- 5) Федеральный закон от 01.06.2005 № 53-ФЗ «О государственном языке Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации – 06.06.2005 г. - №23 – ст. 2199